

# ОБЪЕДИНИМ ДЕЛО КМК — высокое звание

Эти шесть парней объединены в комсомольско-молодежный коллектив, работают в Верхнеисадковском металлургическом производственном объединении, по профессии — плавильщики. Коллектив действительно молодежный. Самому старшему — бригадиру Ряду Зарипову — 27 лет. Их бригада образована около года назад, а точнее, в феврале прошлого года. Ее рождение предшествовали следующие события. Раньше в цехе существовало две сплавные комсомольско-молодежные бригады, по восемь человек каждая. Бригада обслуживала два плавильных агрегата. Работали в три смены, по два человека. Что же получалось? А получалось формальное, а не реальное объединение людей в комсомольско-молодежный коллектив. Бригадир находился в одной из смен, стало быть, в двух сменах из трех практически не осуществлял его контроль. Не мог он помочь советом и делом товарищам по труду. Не мог бригадир и вовремя поговорить с тем или иным нерадивым членом бригады, который перекладывал часть своей работы на плечи товарищей, выходящих в следующую смену.

Ребята видели друг друга только на стыке смен. Трудно было всем вместе принимать участие в комсомольской жизни цеха: в шестой работе, в субботниках, в спортивных соревнованиях. Конечно, участвовали и в субботниках, и в соревнованиях. Но ведь каждый — сам по себе. Какой уж тут коллектив.

Зрело внутреннее неудовлетворение от работы у ребят, разгорались серьезные споры, выдвигались самые разные предложения. Далеко не сразу, одним словом, был найден выход из создавшегося положения. А наши же сами ребята, члены обеих бригад: среди них — В. Забегав, О. Утемов, В. Кузнецов. Именно по их инициативе было принято такое решение: создать четыре КМК не во всем, а из шести человек каждый. Коллектив будет работать на шести плавильных агрегатах одновременно, в одну смену. Работа на виду у всей бригады, рядом с бригадиром, комсоргом должна была свести к минимуму возможность отдохнуть, когда остальные заняты делом. Предполагалось тогда, что так и легче будет исправлять поломку, помочь отстающему, оперативно решить возникший вопрос.

Однако в первое время коллектив существовал только на бумаге. Шли дни, а ничего не менялось. — И тут я понял, — вспоминает бригадир, — что ничего не изменится, что внешняя перестройка бригады сама по себе мало что дает, что перемены зависят от нас самих! А ведь мы продолжали относиться к делу по-старому, и еще мне стало понятно, что не слова, а только личный пример будет иметь сейчас значение. А для этого надо было объединить комсорг бригады Василия Забегав. Перед началом смены вместе

решили все организационные вопросы, этим создали себе рабочий ритм на всю смену. Довольно быстро у нас прошло меланхолическое время до конца смены, так это часто бывало раньше. Сделав свою работу, идишь и смотришь, как идут дела у другого, и помогаешь, если надо.

— Вот в этом, из мой взгляд, одно из главных преимуществ организации труда бригады по такому принципу, как у нас. — Продолжает разговор комсорг Василий Забегав. — Раньше мне и в голову не приходило следить за тем, что делается у плавильщика соседней печи. А сейчас — совсем другое дело. Каждый из нас беспокоится и за ход плавки на каждой из шести печей. Ведь от труда шести членов бригады зависит конечный итог нашей работы.

В этом коллективе сразу же стал применяться при оценке труда за месяц коэффициент трудового участия (КТУ). И это интересно: ни разу в бригаде Р. Зарипова КТУ не применялся еще как метод наказания. На ежемесячное итоговое собрание, где обсуждается вклад каждого члена маленького коллектива в общее дело, собирается вся бригада, приглашается мастер смены. Наверное, и в этом тоже причина того, что ребята работают как один, и все протекает месяцами справедливо получали равную зарплату. А в конечном итоге выигрывает дело, за которое они ответственны. Лучшим доказательством тому цифры. До организации старые составы бригады производственный план, бывало, выполняли только на 80 процентов. А зарплатная бригада в первый же месяц после перестройки, в марте, выполнила задание на 115,7 процента. И все летние месяцы, когда по объективным причинам учащаются перебои с поставкой вакуума для печей, план бригады перевыполнялся. А по итогам труда в третьем квартале прошлого года комсомольско-молодежный коллектив достиг пока наивысшей для себя победы: в социалистическом соревновании по объединению назван вторым среди всех КМК. Первенство уступил лишь бригаде токарей — карусельщиков, возглавляемой известным на всю область Виктором Ивановым, лауреатом Государственной премии СССР, делегатом XXVI съезда КПСС.

Знаете, когда раньше читал в газетах о перестройках производства, все они казались мне какими-то далекими. Никогда не думал, что и обо мне будут говорить в газетах. По-моему, то же происходит и с ребятами: непривычно нам слышать свои фамилии с высоких трибун, — делится В. Забегав. — Непривычно и приятно. Но тут же и возникает чувство повышенной ответственности за все, что мы делаем.

Да, действительно, завоевать в жизни какую-то из вершин всегда легче, чем удержаться на ней. Тем более, что у этой молодой бригады в трудовом соревновании всегда есть достойные соперники. Тем более не подтверждает звание одного из лучших комсомольских коллективов предприятия. А для этого сделали это совсем недавно, в декабре, в ходе недели ударных комсомольских дел.

Об опыте военно-патриотического воспитания и подготовке юношей к службе в армии рассказывает председатель перичной организации ДОСААФ производственного объединения «Машинностроительный завод имени М. И. Калинина» В. В. Лебедев. Участников торжественного открытия месячника приветствовали юнармейцы Свердловского района.

В торжественном открытии месячника приняли участие заведующий отделом административных органов обкома КПСС Ю. А. Томашев, секретарь Свердловского горкома КПСС В. В. Андрианов, секретарь обкома ВЛКСМ Е. Пороунов и другие ответственные работники.

на для газопроводов, которую совместно разработали советские и болгарские специалисты. Русенский коллектив поддерживает тесные плодотворные контакты с родственными предприятиями в СССР. ГАВАНА. В национальном театре кубинской столицы торжественно открылся 5-й фестиваль современной музыки социалистических стран, в котором принимают участие многочисленные деятели музыкального искусства, в том числе из Советского Союза.

Заместитель председателя секции музыки Союза писателей и деятелей культуры Кубы Хосе Лойола подчеркнул, что нынешний фестиваль посвящен Советскому Союзу. Тем самым его участники отдадут дань глубокого уважения великому свершившемуся событию — объединению советского народа вместе со всем прогрессивным человечеством отменившего недавно 65-ю годовщину Великого Октября и 60-летие образования СССР. Он выразил уверенность в том, что гаванский музыкальный форум внесет вклад в укрепление дружбы социалистических стран, мира, солидарности со справедливым делом борющихся народов планеты.

Ежедневно они разговаривали по телефону комсомола объединении о своем стабильном и слаженном труде. Средний процент их сменной выработки составил за июль 115,7 процента.

Довольно часто бывает так, что молодежная бригада, отдавая много сил достижению хороших трудовых результатов, совершенно забывает о том, что она еще и комсомольская.

В наш разговор вступает секретарь комсомольской организации цеха, где трудится КМК, Николай Ячменев: — Мне с бригадой по фамилии (Николай называет бригаду по фамилии ее комсорга) работает очень легко.

Всего-то год они вместе, а коллектив сложился уже настолько, что каждый знает, много ли мы знаем бригады, которые в полном составе после рабочей смены заходят к комсоргу цеха и спрашивают о планах на неделю: о предстоящих субботниках, поездках в парк культуры и т. д. Спрашивают, и один из первых — на всех субботниках.

Школа № 9 в городе находится в одном из самых отдаленных районов. Как часто шестиклассники производственных остаются только на бумаге! Бригада же Р. Зарипова (вместе со всей молодежью цеха) — частый гость в девятой школе. За первым знакомством сразу же последовали конкретные дела: урок мужества ко Дню Советской Армии (вместе с другими шефами его проводил член бригады Олег Федотов), веселые и познавательные дискотеки (в их подготовке вместе с тем же О. Федотовым активное участие принимали Владимир Слобцов и Вадим Максимов) и многое другое. Дружба зародилась и развивается: в этом учебном году между десятком классов школы и бригадой началось социалистическое соревнование. Главными показателями его являются: у шестых — их производственные успехи, у подшефных — дела учебные. А уж в общественной работе они друг другу не уступают. Совместная поездка в парк — награда им от общественных организаций цеха за активность.

В дни школьных каникул шефы, в том числе и бригада, проводят для ребят спортивные соревнования, участвуют в них сами (Василий Забегав и Владимир Слобцов — хорошие волейболисты).

Трудно перечислить все добрые дела, которые успела сделать бригада за год, все инициативы, с которыми выступила она в цеховом коллективе. И за напряженной, ответственной работой плавильщиков ребята не забывают учиться. Трое из шести — студенты вечерних политехнических институтов. Минувший декабрь ознаменовался важным для всей бригады событием: их комсорг стал кандидатом в члены КПСС.

О. НАСЫРОВА, сотрудник редакции многоязычной газеты «Новатор» Верхнеисадковского металлургического производственного объединения им. В. И. Ленина.

# НА СМЕНУ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА  
18 ИЮНЯ 1920 ГОДА № 19 (11908) СРЕДА, 26 ЯНВАРЯ 1983 ГОДА  
ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЕ ВЕСЕНЬЯ И ПОНЕДЕЛЬНИКА  
Цена 3 коп.

Большого трудового успеха добилась недавно локомотивная бригада локомотивного депо станции Смычка Свердловской железной дороги, возглавляемая машинистом электропоезда Александром Пыховым с помощником машиниста электропоезда Игорем Чудовым, которые совместно с другой бригадой в составе А. Ставрова и А. Володина провели двоярные грузовые поезда на одном участке. Обий вес двух двоярных поездов более 12 тысяч тонн, а длина составов 168 вагонов. Бригада проявила при этом высокое мастерство в вождении поездов.

Вождение двоярных поездов позволило увеличить пропускную способность станции Гороблагодатская в период ее реконструкции.

Перед Новым годом члены локомотивной бригады Александр Пыхов и Игорь Чудов стали кандидатами в члены партии. Их работа — конкретный ответ на решения ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС по улучшению работы железнодорожного транспорта.

Этому примеру в дело последовали и другие локомотивные бригады.

В. ГВОЗДИКОВ.  
НА СНИМКЕ: бригада И. Чудова после рейса.  
Фото автора.



## Комсомольская политическая ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ

Если бы учеба в комсомольской школе оценивалась так же, как в обычной общеобразовательной, то Сергей Нелюбин, мастер Серовского отделения Свердловской железной дороги, без сомнения, заслужил бы самый высокий балл. Член научно-технического общества, руководитель творческой бригады по рационализации, лучший молодой новатор Свердловской железной дороги — официально свидетелем об этом ему торжественно вручили совсем недавно.

А все началось с занятий в школе экономического образования молодежи. Здесь Сергей Нелюбин получил первые уроки практической экономики — умение трудиться творчески, решать конкретные производственные задачи, быть по-хозяйски бережливым на своем рабочем месте.

И у Виктора Гулямова, молодого инженера с механического завода, за плечами не один учебный год в заводской экономической школе. Об «экономистах» можно судить по итогам его общественно-политической практики: только в 1982-м подано пятнадцать рационализаторских предложений, четыре из них — внедрено, экономический эффект составил пять тысяч рублей. А теперь Сергей — пропагандист школы, где постигает теорию и практику экономики.

Практическое задание слушателя. Во многих комсомольских школах Серова это одна из основных форм использования знаний, полученных молодыми. И не только в учебных курсах, непосредственно связанных с производством.

«Основы коммунистической морали» — по этой программе занимаются комсомольцы калининского цеха металлургического завода, где работает Татьяна Моисеева. Специальность

## СЧЕТ РАБОЧИХ МИНУТ УСПЕХ ПРОПАГАНДИСТА

Участок, где начальником Павел Павлович Ермишко, в токарно-револьверном цехе Уралагрозавода, на особом счету. Еще бы, ведь носит он высокое звание «Имени XXVI съезда КПСС», постоянно идет в авангарде социалистического соревнования. План 1982 года коллектив выполнил 20 ноября. А ведь на участке много молодежи, да и сам Ермишко инженер не с таким большим стажем.

По-моему, в ударной работе коллектива немалую роль играет и то, что коммунист Ермишко, заместитель секретаря партийного бюро по идеологической работе, является также пропагандистом комсомольской политсети. Именно на занятиях крепнет контакт с молодежью, воспитывается желание работать завтра лучше, чем сегодня.

— Подготовка к занятиям отнимает много времени, — признается Павел Павлович. — Особенно, если хочешь расписать просто и интересно, не впасть в клише. Ведь главное — чтобы занятия будили в слушателях активность, стремление принять участие в решении вопросов экономической жизни цеха, в конкретных делах коллектива.

П. САМОЙЛОВ, мастер Уралагрозавода, Нижний Тагил.

## Начался месячник

Вчера в окружном Доме офицеров состоялось торжественное открытие месячника оборонно-массовой работы, посвященного 65-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота СССР и IX съезду ДОСААФ. Открыл месячник председатель областной комиссии ДОСААФ генерал-майор К. А. Кириллов.

В зал вносятся знамена частей и соединений Краснознаменного Уральского военного округа, отличившихся в годы Великой Отечественной войны.

На открытии месячника выступили начальник отдела пропаганды и агитации, заместитель начальника политуправления УралоВ полковник Е. И. Кислов, второй секретарь Свердловского горкома ВЛКСМ С. Черна-

## ИДЕТ ОБЛАСТНОЙ МАССОВЫЙ РЕЙД ГАЗЕТЫ «НА СМЕНУ» «РЕЗЕРВЫ ФЕРМ»



## КОМСОМОЛЬСКАЯ МАЧАННА АЯТСКИЕ «РЕКОРДЫ»

Центральное отделение совхоза «Аятский» отделяет приехавшей сной тишиной. На улицах — ни души. Даже в дирекции совхоза малолюдно. В рабочем доме мало сидит, что сегодня — день животноводов, все уехали на фермы. На ферму Аятского отделения поехали и мы. Еще издали заметили среди серых коровников и теллятников красное сооружение, заваленное во всех сторон соломой. Как выяснилось позже — кормоцех. Рядом стояли управлений отделением С. И. Овчинников и председатель сельского Совета В. А. Рыжов.

— Вот так и живем, — как бы оправдываясь, говорит управленец из Пельмы. Правда, завтра должны привезти из Пельмы. Доярок не хватало. Сейчас у нас 21 доярка. Из них 8 человек работают так, как свободном расписании, не оформляются на работу. Чтобы в любое время можно было не выйти на работу.

Тут же вступает в разговор председатель исполкома сельского Совета В. А. Рыжов.

— Трудно, в самом деле. Нет людей. Один пенсионер да дети, — он и поддал бумагу с выкладками и цифрами.

В ПЕРВОМ же коровнике, куда мы зашли, увидели женщину, нагружающую в железное корыто силос. Транспортеры, коровы нет. Правда, для подачи кормов, бездействующая. Доярки таскают корма руками. В коровнике грязно, сыро, мычат голодные животные. Видно, досыта их не кормили с осени.

— А чем кормить? — возмущаются доярки. — Вы посмотрите на силосную яму. Силос закладывали больше месяца при норме 5—6 дней.

Много неслыхных слов прозвучало в адрес главного агро-

нома совхоза Ф. В. Короля. Ведь силос не годен для скормления не только в одной яме. Вообще, странным образом в совхозе «Аятский» решаются проблемы кормов. В совхозе 5400 гектаров пахотной земли и угодий. (Заметим, что в Бельмошском совхозе земли куда меньше!) Однако руководители совхоза, не доверяя своей земле, снаряджат в Пельму бригаду в составе 24 человек (тридцать простом дебристе рабочей силой) для заготовки сена. Совхозная «экспедиция» в Прибыле обоглаша хозяйства в крупную сумму. В Шайдурихе, втором отделении совхоза, мы видели только что привезенные из Пельмы сено. Видя его извозышек, с него, который прозелено, по кормовым качествам не уступают дождей соломе, которую с осени бросили в кучах, не закирдовали. А в то время, когда заготовители работали в далеком Пельме, собственное сено директор Аятского совхоза распорядился отдать соседнему по соседнему хозяйству. В результате этого и оказались на голодном пайке.

Много, очень много странно-стей, если не сказать голого-го-го, вершится в Аятском совхозе. К примеру, о его главном агрономе Ф. В. Короле, призванном развивать кормовую базу, организовать производство кормов на своих землях, ходят такие легенды. Он просил не только крупным специалистом по закладке силоса, но и главным действующим лицом в расширении социализма. Вместе со своим сыном В. Ф. Королем, главным инженером совхоза, они крали корма, стройматериалы. Не отстает от них и главный

молока от фуражной коровы в день. Сравнение с удоем коровы устарело. Но все же надо напомнить, что хорошая коза, по утверждению нашего шофера, на Дурине, дает в сутки от двух до трех килограммов молока. Аятским коровам по продуктивности не уняться и за самой захудалой козой. То же самое и с привесами. Он отпустился по совхозу за 1982 год до 68 тонн. Для сравнения скажем, что в Бельмошском совхозе при равных возможностях валовые привесы составляли 410 тонн.

Однако ругать здесь надо не животных. Они четко платят за добротный уход, за хорошие корма. На Аятском отделении нет ни того, ни другого. А главное — нет на ферме дисциплины, порядка. Доярки и скотники частенько не выходят на работу, коровы остаются недоеденными, молоко присыхает. Так животные выводятся из строя.

— Какие же меры принимаются к нарушителям дисциплины? — спросил у бригадира МТФ В. Арапова.

— Увольняем, — мрачно и как-то откровенно отвечает бригадир. — Недавно уволили троих доярок. А толк-то какой! Работать некому, пришлось снова за ними идти...

Видно, действительно мало толку от такого «воспитания». И, честно говоря, чтобы навести порядок на ферме, как и во всем совхозе, надо в первую голову брать за самих воспитателей, которые бесцельно опустили руки и пустили дело на самотек. В Аятке знают и управляют, и бригадиры, когда и нынешний директор совхоза В. Ф. Тушин — пятый по счету за последние пять лет!

Несвободным выглядело подведение итогов работы молочного отделения фермы Центрального отделения совхоза «Аятский» 10 января. Однако настоящей тревоги за состояние дел не прозвучало ни в выступлениях председателя рабочего комитета, ни в репликах управленческого.

Чествование передовиков ограничили вручением премии доярке И. Маринке, которая в единственном числе на ферме выполнила план по надоям молока. Но, если говорить откровенно, и она недоила по сравнению с 1981 годом на 41 килограмм молока меньше. Доярки, кому причиталась премия за мизерное увеличение надоя (по сравнению с прошлым годом), отказывались от денег, справедливо считая их незаслуженными. Председате-

ло рабочему В. Шахинову приходилось вручать премии в сумме 5 рублей чуть ли не насилием. Стыдно было сидеть на этом чествовании передовиков даже постороннему человеку.

Мы спросили у И. Махневой, как ей удалось в таких условиях выполнить план.

— Дою каждый день, — ответила доярка, — кормлю как-нибудь. Коровы растелились... Сама таскаю корма. На скотники не надеюсь. Они порой по два дня на работе не появляются. А появляются — в два часа их уже не слышишь. Как-то несколько дней на ферме не было коров. Если сказать, что и доярки не все регулярно приходят на дою, то понятно, почему у нас почти половина коров из 520 запущена... Всем нам вместе надо поднимать ферму и — начинать с дисциплины.

Справедливые слова. Почти то же самое можно было сказать о животноводческой ферме в Шайдурихе, где среднесуточные надоя от коровы составляют 3 килограмма молока.

Следующее отделение Аятского совхоза — Кунарское. Когда мы приехали, здесь как раз заканчивался день животноводов. Присутствовал временно исполняющий обязанности директора совхоза А. П. Худиков, представители из района, с мяскокомбината. Доярки говорили. Правильно. Призывали, убеждали. Говорить было о чем. Это отделение добилось в декабре — январе «рекордных» среднесуточных привесов — 110 граммов. Процент выполнения плана по привесам в 1982 году составил тоже «рекордную» цифру — 18. Это и понятно.

Участники дня животноводов, выходя из красного уголка, могли воочию убедиться, куда «улетает» аятское мясо. При хронической нехватке кормов, плохой дисциплине и организации работников, и сами животные прозябают в непрохладных грядях.

Осторожно ступая, чтобы не угодить в лужу, участники дня животноводов благополучно выбрались с фермы и, облегченно вздохнув, разъехались по своим.

В. АНИЩЕНКО.  
Мы все-таки решили поместить снимок этих двух девушек с Аятской фермы. Они не испугались трудности. Гая Чигвинцева (на снимке справа) уже три года работает дояркой, Марина Клеванова [ей 16 лет] — один год. Все-таки, посетив на них, мы уезжали из Аятки с надеждой, что проядут для этого совхоза трудные времена, воспрянет духом руководство, помогут районные организации. А люди, такие, как Гая и Марина, всегда поддержат добрые начинания.

Фото А. НАГИБИНА.

## С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ ТАСС

ЛИССАБОН. Нехватка жилья является одной из наиболее острых проблем португальской столицы. Об этом свидетельствуют данные обследования жилых кварталов, проведенное здесь городскими властями. В настоящее время более 90 тысяч жителей Лиссабона вынуждены прозябать в обветшалых домах, которые, по мнению специалистов, находятся на грани разрушения. Еще 50 тысяч человек находятся в районах бедноты, где их домами считаются хрупкие строения из жести или картона.

СОФИЯ. Первые в этом году 200 тыс. квадратных метров искусственной кожи и 400 тыс. квадратных метров линолеума отправил в Советский Союз химический комбинат им. П. Караминчева в Русе. Продукция этого предприятия хорошо известна в СССР. По заказам братской страны здесь изготавливаются многие виды продукции, в том числе позитивная пленка для строительства и сельского хозяйства, а также специальная плен-

**ИЗ ДНЕВНИКА ОТДЕЛА ПИСЕМ**

Ежедневно приносит почта в редакцию десятки писем, на конвертах которых четко выведен адрес: «Редакция «На смену». Знакомство с читательской корреспонденцией, с этой обратной связью всегда интересно для газетчиков. Но с особым волнением в конце уходящего года мы ждали писем с пометкой: «На смену!»-83».

Более четырехсот человек откликнулись на обращение газеты принять участие в заочной редакционной лужке, высказать свое мнение о рубрике, темах, проблемах, поднимаемых на страницах «На смену!», предложить новые. Мы получили ответы честные, доброжелательные, открытые. Так вести разговор могли только друзья. Спасибо за это доверие.

Мы не видели твоих глаз, читатель, не следили за строчками, появляющимися на белом листе, но мы не могли не чувствовать волнение твоего неравнодушного сердца. Многие письма начинаются со слов: «Писал вам впервые...» Спешарь, горячий, учительный, комсомольский работник, десятиклассник... у тебя, читатель, оказались десятки профессий, множество общественных поручений и множество забот: о родителях, детях, друзьях-товарищах. И так же широкий диапазон интересов. Реализовать все невозможно, конечно, невозможно, но учесть — должно. Для этого, собственно, и проводится заочная лужка.

Долгосрочные планы редакции составляют, руководствуясь решениями XXVI съезда партии, Пленумов ЦК КПСС, XIX съезда комсомола. Задача коммунистического строительства решает все страны, в том числе и молодежная газета. Твое мнение, читатель, помогает ответить нам на вопрос, как лучше решать ту или иную задачу, как повысить

«Ездил недавно в туристическую поездку за границу в ГДР. И до сих пор нахожусь под впечатлением фразы, брошенной как бы в шутку одним молодым человеком из нашей группы: «Вот вы говорите, скачиваете без Родины. А я, предположительно, остался». Очевидно, по моему вытанутому лицу он понял, что шутка его как-то не удалась. Да разве можно шутить таким!»

С чего начинается Родина для каждого из нас? Наверное, с маюго. С тельо освещенного вечерним светом окна, которое ты ловишь взглядом, возвращаясь домой, глядя на которое, ты замираешь, забываешь вдруг о шумной рекойбере. Потом это понятие становится шире, разнообразнее. Оно начинает вбираться в себя поля, леса, просторы необжитой страны, населенной разрозненными, но такими единым народом. Да разве бы выстояли наши отцы и матери в Великой Отечественной, если бы думали так, как мой случайный попутчик?

**Е. АНДРИАНОВА.**  
Свердловск.

Родина. Как входить это понятие в жизнь человека? Очень трудно однозначно ответить на этот вопрос. Мне кажется, я родился с этим. Родина — это отец и мать, мы все, это я. Родина — это все, что окружает меня. Все

«В детском комбинате «Золотая рыбка», куда я возил свою дочку, работала нянечка — Людмила Бронникова. Всегда приветливая, веселая, милая молодая женщина. Недавно узнаю — у нее десять детей. Десять! Старшим девочкам, они двойняшки, по восемь лет, младшей — полтора годика. Муж трудится на Уралагрозозаваде. И никакой родины, которая бы могла обихаживать такое большое семейство, в городе нет.

Нашей дочери — пять. И мы с мужем отдаем ей все свое время. Иной раз я чувствую, что многого не успеваю, но довольно. Как удивляются люди, когда растить столько детей! По-моему, это настоящие герои.  
**А. ЗЛОТОВА.**  
Нижний Тагил».

Иван Давидович БОШМАН, директор разреза «Южный» производственного объединения «Вагунсвуголь», кавалер орденов Трудового Красного Знамени, Дружба народов:

моя, родное: люди, деревья, небо, река. Разве может это все быть без меня? Я не представляю и себя вне этого. Без Родины нет и меня.

Мысли, которые меня волнуют, тревожат — в зрелом возрасте. Тропинка к ним ведет из детства. Не ошибусь, если скажу, что тогда, в детстве, понятие Родины пришло ко мне с понятием труда. Я начал работать в семь-восемь лет, был погонщиком лошадей. Это были 1935-39 годы. Работал не от нужды, а из интереса, трудился все. Сейчас, мы понимаем, какое это было жаркое время. Все от мала до велика работало, и труд этот был в радость, ведь он — на свой колхоз, на свое государство. Отец мой был самым грамотным человеком в деревне. Жили мы тогда в Амурской области, а переехали туда в числе двадцатитысячников с Алтая. Отец, в самом буквальном значении этого слова, строил в деревне Советскую власть. Он организовал колхоз, назвала его «Энергия» (как это было созвучно времени).

Не покладаю рук трудиться и мать. И когда всплывали в Москве открылась сельскохозяйственная выставка (ныне ВДНХ), она была ее участницей как переводчицей доярки колхоза. Видно, с примера родителей и начиналось мое понимание Отечества.

Сонмерная эпопея пути нашего государства, думаю, самым страшным испытанием стала для нас война. Обращаясь к истории Великой Отечественной, видишь, как каждый бился за свою судьбу и судьбу Родины. Потому что ее гибель — наша гибель. Ее победа — наша победа.

Отец ушел на фронт. Значит, я должен был хотя бы часть его прививочной работы взять на себя. Почему-то отчетливо запомнилась заготовка сена в 1943 году. Дали мне группу девчат, и должен был ими командовать. Представляете, дальневосточные сеники — литовской каждой куст приходилось выкашивать. И так старательно все работало. А еще эти дружные девчонки запомнились тем, что очень разные были. Русские, кир-

# «МОЯ СУДЬБА — МОЯ ОТЧИЗНА» «ОТКРЫТЫЙ КОНВЕРТ»

гизки, украинки. А язык таковой страннй — ни русский, ни украинский. Нам, главным хозяевам деревни, было в годы войны по 12—14 лет, а какое доверие нам оказывали. Мы, мальчишки, под руководством специалистов строили аэродром. Самый настоящий аэродром. Как гордились мы этим, как готовы были принять на свои плечи испытания, которые выпали на долю всего народа. И отцы ушли, и старшие братья ушли. Так кому же, как не нам...

Гордость за своих товарищей, за свой народ — особенно остро чувствую их за границы. «Русские» — так называют нас, независимо от нашей национальности. И значит — каждый из нас за границы полномочный представитель своей страны. За которым стоит ее великая история, за которым стоят поколения, поднявшие знамя Революции, и опрокинувшие со своей кровью, и погибавшие с верой в нас, сегодняшних.

И так же остро за границей чувствую ностальгию по Родине. Слово малую часть, притягивает тебя родная земля. Как я люблю возвращаться в Москву. Ни о какой «столице» ее не сравню. Мне кажется, что даже наш Свердловск выглядит лучше многих зарубежных центров. А мне довелось быть в ГДР, Болгарии, Польше, Чехословакии. Помню первую поездку в

ГДР в 1964 году. Так по всему родному соскучился, что в Бресте готов был четыре порции борща украинского съесть.

Еще одно. Это можно было бы даже назвать закономерностью. За границей ждешь встречи с Москвой, в Москве мечтаешь о Свердловске, из Свердловска рвешься в Карпинск, а уже из дома — скорей на работу. Каждый, наверное, подобное чувство испытывал.

В Карпинске я работал с 1950 года. В 30 лет устал главным инженером разреза, а через девять лет — директором. А до этого пришлось и в лапозах ходить на мелиоративной шахте (здесь я до младшего геолога дослужился), и рыть котлованы в районе Баме. Но Урал... Любю везу все же ему.

В стране наши разрезы называют школой горняков открытых работ. Да, да, так и называют. Горняки Карпинска, Волчанска сегодня работают во всех уголках страны. Скажете: «Старый Оскол», вам ответит там же другом Карпинца, или «Орджоникидзе» — и там наши угольщики. Многонационален и коллектив разреза «Южный»: русские, татары, украинцы, немцы, мордваны, чувашы... Из года в год мы успешно выполняем плановые задания

министерства. Мыслимо ли это было бы при отсутствии дружбы, сплоченности? Нет.

Я горжусь своей принадлежностью к рабочему классу и особенно уверенно себя чувствую рядом с ним. Из него я вышел, в нем мои корни.

Человеком без корней мне представляется тот, о ком идет речь в письме в редакцию. Что послужило ему приманкой: ярые товарищи на витринах, вожделенная возможность запросто приобзаваться дефицитными товарами? Но разве можно оценить свое отношение к Родине, как и к матери, тем, кто не знает, как и где она, скажем, норвежская манто?

Оглетелое, воинствующее потребление, подымавшее голову в незадачливом туристе, — за этим ведь еще стоят и нравственная, гражданская, политическая слепота. Это уже и страшнее, и сложнее.

Всю свою жизнь веду идеологическую работу. Помню время, когда еще молодой бегал по объектиям и читал своим сверстникам лекции по астрономии, космонавтике (тогда этим мы все очень увлекались). Много лет — был в городской школе лектором. Сейчас — пропагандист, руководитель городской секции. Не ошибусь, если скажу, что с каждым годом работать труднее. Все изощреннее становятся средства

западной пропаганды. Откровенная клевета на нашу страну, извращение фактов истории, протискивание идеологического образа жизни, чуждой музыки — они, подобно яду, способны проникнуть и отравить сознание... В этой беспощадной объявленной нам войне нет кривой, но это не значит, что она без жертв. Жалка их участь: чужие на чужбине, чужие в собственной стране.

С детства я не могу пройти мимо ни слухов, ни наговоров на нашу Родину. Мальком был готов убеждать, доказывать, даже драться. И сейчас мне порой приходится вступать в политические диалоги. На протяжении десяти лет я встречаю в Москве и провожаю обратно чехословацкие делегации наших соотечественников. В основном все происходит в сердечной обстановке. Те, с кем я встречаюсь впервые, дружески пожимают мне руку, говорят: «Здравствуй, Давидов». Не знаю, чем я им напоминаю шолоховского Давыдова? Но во всяком случае мы тепло и открыто улыбаемся друг другу. Познаем друг друга. Но бывает, наступает и более серьезный момент. И тогда я стараюсь, чтобы этот человек был не сторонний наш гость, а единомышленник, поборник мира и дружбы между народами. Я думаю, это должно стать главным в жизни каждого человека планеты, независимо от его подданства.

Перейти забота сейчас нашей страны о мире. Мир в мире, начинаем оружием. — не падает как манна небесная. За него нужно бороться. Какая же нужна сила в этой борьбе? Только родная!

Хорошо еще, что я в саду нас дома, хотим ей помочь привести работа. Им тех не отдают — не положено одним детям через дорогу идти. А они сели и не уходят. Пока душу из воспитательницы не вынули, пока та сама их всех не переправляла через проезжую часть, не отстали. Радовалась мне такой самостоятельности или огорчалась? Хорошо еще, что я в саду

гулю, мастерим игрушки. Все вместе лепим зверушек и сказочных героев из пластилина.

— Трудно управлять с такой большой семьей? — Трудно. — Вы устаете? — Устаю. — Сколько часов отведено у вас для сна? — А это как получится. Бывает, что и на три часа только заснешь. Случается, что и вообще всю ночь глаз не сомкнешь.

— Не думали вы о том, чтобы уйти с работы, быть дома и заниматься только воспитанием детей? — Ой, нет! Я скучаю без работы, без коллектива, без людей. Не умею сидеть на месте. Никогда не хандрую и не даю куситься тем, кто рядом со мной.

— Досуг предполагает наличие какого-то свободного времени. Как проводит его ваша семья? — Ходим гулять в парк, в лес. Бываем в цирке, в театре, на концертах. Ездим в отпуск с моей маме или родным мужа. Были в поезде. Каждый из ребятшек нес рюкзаки, кто побольше, кто поменьше, кто совсем игрушечный. Удрили рыбку. Варили на костре уху.

Мы с мужем не пропускаяем ни одного интересующего нас фильма. — А не боюсь оставлять ребятшек одних? — Нет. Вернее, теперь нет. Наши «старшие» обязательно проверят, хорошо ли заперта дверь, выключены ли плиты, свет. Дети слушаются друг друга, очень привязаны друг к другу. Скушают, если кого-то из них долго нет. Когда они все вместе, мы с Микшей спокойны.

«Когда в таких муках рождалась малышка, наконец закричала, сначала слабенько, потом, набрав воздуха в легкие, сильно и возбужденно, сердце женщины, носившей ее, остановилось. Она не услышала, не узнала, что третье ее долгожданное дитя — девочка.

Трое детей остались сиротами. Трое детей забыли об этом, обрета новую семью. Нежных родителей. Верных братьев и сестер...

Посадить дерево. Вырастить ребенка. Это значит — прожить жизнь со смыслом. А воспитать десятилетия. Это значит — иметь щедрое сердце. И любить будущее.

**О. ЗАКОРЮКИНА.**  
Нижний Тагил».

## ХОТЯ ПИСЬМО НЕ ОПУБЛИКОВАНО

### ПРИКАЗОМ ПО ТРЕСТУ...

Жалоба была обсуждена на собрании коллектива в присутствии представителя треста — заместителя управляющего Т. Г. Зотовой и старшего инспектора И. В. Куклоевой. Заслушавшись все смена официантов, на которую поступили нарекания. В их адрес высказаны критические замечания на тему: «Служба» посетителям. Тем, кто занят непосредственно в производстве, предложено соблюдать ассортимент рабочего дня.

## «МЫ, ЖИТЕЛИ УРАЛША, РЕШИЛИ ПОСЕТИТЬ РЕСТОРАН «ПЛЬЗЕНЬ»

Пришли в хорошем настроении, а ушли возмущенными». — строки из коллективного письма Кабановых, Порова и других. И дальше рассказ об испорченном вечере: о подвыпившем официанте, о скудном меню, об отсутствии должного контроля со стороны администрации за работой ресторана.

С жалобой мы познаникомились управляющего Свердловским городским трестом ресторанов В. М. Шаммасова. И вот получен ответ: «Орготделом треста ресторанов была проведена проверка работы ресторана «Пльзень» в вечернее время. Факты, изложенные в письме, подтвердились.

# СОЛО ДЛЯ ДВЕНАДЦАТИ

ПИСЬМО ПОЗВАЛО В ДОРОГУ

Все прочее, что отпускает жизнь каждому. — Очень хорошо помню: в какое бы время ни уходил отец на работу, а трудился он по-прежнему, мама всегда провожала его горячим завтраком, обедом или ужином. Горячим, свежим, не с вечера оставленным, а вот сейчас, специально изготовленным. Когда была маленькая — меня это удивляло: какая такая необходимость так суетиться. Стала старше — поняла родителей. «И каждый раз навек прощайте, когда уходите на мигр. Разве по-другому могут жить любящие друг друга люди? Мудрость родителей становится мудростью детей. Без поцелуя мамы или папу из дома не выпускает.

— И меня, и меня не забудте поцеловать. Ведь на целый-целый-целый день расстанемся! И встречают тоже поцелуем. И бурной радостью. Почти всегда веселым забавным ширпотребом. Людья приехала из Свердловска, где ей вручили орден «Мать-героини» в обновленном, впервые в этот вечер открытом театре оперы и балета, под самым Новым годом. Дверь, улыбка: «Становись-сь». Потом смех. Потом все стихло, дверь открыта. Смотрит семейство во главе с папой выстроило в шеренгу по росту. Замерил по стойке «мирно». Принимаю, мама, делай что хочешь. — Долго репетировали? — спрашивает. — Нет, недолго. Мы же у тебя сообразительные.

Снег, который не очень-то белеет на нынешней зимой, все же выпал. Все же сказочно нарядил землю, деревья, дома, улыбающиеся снежинками.

Или вот недавно сидела я на больничном с Василиной. Жду-жду старших девочек из школы. Их нет и нет. Просто не знаю, что делать. Бегу встречать. А они, оказывается, прямо из школы за малышками в сад зашли. Говорят: «Мама у

## ЧИТАТЕЛЬ РАЗМЫШЛЯЕТ

### ЭКЗАМЕН ДЕРЖИТ КОЛЛЕКТИВ

Укрепление дисциплины — надежный резерв производства. Причем резерв очень своеобразный: чтобы привести его в действие, не нужно никаких материальных затрат или сложных перестроек. Требуется лишь одно: каждый должен честно делать свое дело.

Что побуждает к такой сознательности? Очевидно, сами условия жизни коллектива, внедрение передовых форм и методов труда. На нашей автобазе № 12 — одном из первых предприятий области стали заводиться новые подрядные хозяйственные бригады. Они дали ощутимый импульс успешному выполнению государственного плана. Высокая трудовая и общественная дисциплина отличает членов этих бригад. И как результат — производительность труда у них на 25—30 процентов выше, чем у других водителей.

Широка география поездов наших ребят. Успешно они работали на строительстве автодороги Серов — Свердловск, строительстве Идельской газодолжностной стениции и сейчас продолжают трудиться на основных объектах области. Огромную роль играет сегодня автотранспорт. Практически без него не обходится жизнь ни одного предприятия. И, стало быть, от того, как работаем мы, зависит работа других. Но всегда ли мы в полной мере осознаем это? Всегда ли

это дело общее, без него нельзя успешно двигаться вперед. Надежный помощник здесь — социалистическое соревнование, развернувшееся в нынешнем году между 16 комсомольско-молодежными экипажами. Его мы считаем одним из самых эффективных средств воспитания молодежи. В коллективе воспитывается человек. И коллектив прививает ему гордость за свой труд, уважение к дисциплине и самодисциплине.

**В. ЛЕИС,**  
секретарь комсомольской организации автобазы № 12, бригадир шиноремонтного цеха.  
Краснотурьинск.

## ЧИТАТЕЛЬ РАССКАЗЫВАЕТ

### В ДОМЕ, ГДЕ РЕЗНОЙ ПАЛИСАД

Еще два года назад этот дачный домик выглядел совсем иначе. Сегодня взгляд прохожего останавливается на цветных наличниках его окон, и ажурные деревянные кружева, свисающие с крыльца, и забор и резной раскрашенный палисад. Красный мастер подобрал яркие, веселые, приходящие зимней сельской улице особые праздничные наряды.

Молодая семья Асановых, получившая колхозном доме благоустроенную квартиру, вскоре и удалили много, отгородив от нее Пригородный проток; на поминутной территории не было необходимых для личного хозяйства условий. А назови его селенкой без подворья! Телатника колхоза имени Свердлова Ефимия Асанова и Лидию Виталью — самостоятельные крестьяне. И посему, купив свою избу, молодой хозяин сам взялся за необходимые, но так нужные, без помощи не обходилось внешние и внутренние работы. Удивлялся его красоте, многие спрашивали: «Где вы видели? И как помог ему достичь столь тонкого искусства в отделке? И еще больше удивлялись, когда слышат в ответ: — Обыкновенная пила-ножовка.

Обыкновенно подворье не было бы подворьем, если бы супруги не обзавелись коровой, теленком, поросятам, обитателями огорода. Как они, имея двух ребятишек дошкольного возраста, работают в колхозе, управляют с собственным хозяйством?

— Конечно, спать долго утором не приходится, — говорит Лидия. — Вдвоем с мужиком встать на уборку за снотину, кормящему траткам в среднем ежедневно по три килограмма. Все это заготовки кормов на зиму. Молоко не откачивают в покосах. Зелено хозяйство вылизывает, вылизывают за труд и им багнетра, трактор для вывозки сена с делания выделяется беспрепятственно. Летом в горнице вылизываются молодой семье помогают их родители. Истари, родные, заметил, что личное хозяйство в колхозе пошло на лад, поговаривали, вези пчел. Виталью уже прикидывают, с чего начать сооружение пасеки.

Первый же опыт ведения личного хозяйства утвердил Асановых в том, что в колхозе по подворью их семейному бюджету. Ежемесячная экономия 150 рублей — как показание выписываются за труд и продукты и овощей, супруги ничего, кроме помятой, сахара, не покупают, да и домашние продукты продают молоко. С нынешней весной они решили сделать излучины молока от своей коровы государству.

Ребятишки уже сейчас приглядываются, как мы с отцом управляемся по хозяйству. — делится молодой мать. — Недавно отец мастерит резные наличники и окна, а четырехлетние Валерий говорит: «Ну ты, папа, и молодец-мужик!» Улыбну вызовет эта фраза мальчонку. А заботитесь ли здоровьем, что живет в нашем народе традиция все в доме делать собственными руками, передавать это умение от отца к сыну.

Правда, в Байнах еще мало коллективных дворов. Вести личное хозяйство, хотя исполном Байновского сельского Совета, считается благом. Вспомогательная служба колхоза всецело способствовать радим колхозникам, поощряют их. В чем же дело?

Вотся люди лишние трудностей. Свое хозяйство это еще и дополнительные хлопоты, — объясняют Асановы. — по-моему, труд еще никому не принес вреда. Тех же Виталью и Дусю я часто вижу у домашнего телевизора, они выписываются за труд и журналы, которые регулярно читают. В выходные ходят с детьми в парке. В доме культуры, кто умеет трудиться, умеет и отдыхать.

**М. КОРКИНА,**  
работник Байновского колхоза.  
Богдоловский район.



**ПЯТЬ ЛЕТ** работает на Уралагрозозаваде в сборочно-сварочном цехе серийного производства старший мастер Владимир Пустылогла. Попросился на Урал сам, после окончания Брянского института транспортного машиностроения: маня огромный завод.

**В. ЯКУБОВ.**  
Фото автора.

**НА СНИМКЕ:** старший мастер В. Пустылогла.



В БРАТНИХ СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА

# ПО ПРИМЕРУ СИБИРЯКОВ

Горно-энергетический комбинат имени Георгия Димитрова в болгарском городе Пернике для добычи угля и его обогащения, а также для выработки тепловой энергии ежедневно расходует свыше двухсот миллионов киловатт-часов электроэнергии, около одного миллиона тонн угля и восемьдесят тысяч тонн нефтепродуктов. Если иметь в виду, что все топливо, кроме угля, импортное, то это тем более обязывает коллектив использовать все возможности для бережного его расходования.

Исходя из этих соображений, на комбинате подробно ознакомились с опытом Кемеровской области по экономии энергоресурсов и разработали специальную программу на 1981—1985 годы. В ней намечены пути и средства, которые бы позволили каждому подразделению наиболее эффективно расходовать топливо и энергию.

На первое место поставлена задача уменьшения эксплуатационных расходов на добычу угля. Как известно, в современной механизированной лаве действуют мощные электродвигатели, приводы, конвейерные линии. Сплошная загрузка их, при тех же энергос затратах увеличивает суточную добычу угля — значит получить значительный выигрыш. В текущей пятилетке добыча угля на комбинате возрастет на 22—23 миллиона тонн.

Горняки начали применять новую технологию добычи, которая при тех же затратах обеспечивает прирост выемки угля за счет его более полного извлечения. Часть прироста добычи топлива намечается получить за счет наиболее экономичной открытой выемки.

Крупным резервом экономии стало внедрение более эффективных агрегатов. Сейчас на предприятии происходит замена устаревшего оборудования. Установлен строгий контроль за своевременной регулировкой систем зажигания и питания на автосамосвалах, бульдозерах, комбайнах и другой технике, разработаны нормы расхода горюче-смазочных материалов на эти машины, что также приносит большой экономический эффект.

Внедрены лицевые счета

экономию как для рабочих и специалистов, так и для колледжников бригад, участков и смен. Важное место вопросам экономии отведено в учебных программах курсов повышения квалификации, в школах передового опыта и экономических знаний.

Стремление дойти до каждого человека, помочь ему оптимизировать личный вклад в повышение эффективности производства приносит неплохие результаты. Так, по предложению рабочих теплотехники централизованных электростанций в котлах, составлена карта режима работы каждого из котлов. Это позволило экономно сберечь до десяти тонн угля. Улучшение регулировки в паронагревателях высокого и низкого давления также экономит каждые сутки по 3,6 тонны топлива. Ставится вопрос об использовании отходов шлака в строительстве. Словом, весь коллектив комбината нацелен на усиление теплов экономии, чтобы каждый год сберечь не менее 22 тысяч тонн угля, 50 тысяч тонн мазута и 2,5 миллиона киловатт-часов электроэнергии.

Результаты почти двух лет работы по примеру сибиряков показывают, что эти цифры перекрываются. По итогам минувшего года предприятие награждено грамотой за высокие достижения, успешное участие в национальном конкурсе за экономию электроэнергии и топлива.

Девиз рабочих комбината «Опыт Кемеровской области — каждому трудовому коллективу» находит широкую поддержку на других предприятиях округа.

— Экономное расходование материалов и топливно-энергетических ресурсов актуально и для нас, — говорит, например, Григор Знамески, председатель профсоюзного комитета строителей Перникокого промышленного комплекса. — Мы в нашей отрасли в наступившем году приступаем к реализации намеченной программы по внедрению опыта сибиряков.

Г. ШИНКАРЕНКО, корп. АПН, София.

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ ИНДИИ

# ДОСТИЖЕНИЯ И ПРОБЛЕМЫ

С незапамятных времен река Ганг считалась одним из самых священных мест Индии. Сотни храмов на берегах реки привлекали тысячи паломников, совершавших здесь омовение. Сегодня картина меняется. Сооружаются другие храмы — из бетона и стали.

За тридцать три года со дня провозглашения Республики Индия добилась больших достижений в экономике, науке и образовании, страна завоевала высокий авторитет на международной арене.

С 1950 года объем промышленного производства увеличился в стране в два с половиной раза. Решающей причиной того, что Индия вошла в число двенадцати ведущих промышленно развитых стран мира, индийцы считают создание государственного сектора экономики. Если в начале 50-х годов в стране насчитывалось лишь пять государственных предприятий, то сейчас под контролем государства находятся 170 компа-

ний, которые практически полностью обеспечивают добычу в стране нефти, угля, природного газа. Госконтор лидирует в производстве стали, чугуна, проката, промышленного оборудования, электроники, локомотивов, судов, самолетов.

Эти предприятия играют важную роль в решении такой остро стоящей в Индии социальной — экономической проблемы, как безработица. За минувшие десятилетия число рабочих и служащих, занятых в секторе, выросло в три раза и составляет сейчас 1,755 тысяч человек. Индийская общественность и печать неоднократно отмечали, что своим успехам госконтор по многим обязан Советскому Союзу, оказавшему Индии экономическое и техническое содействие в строительстве около 80 промышленных и сельскохозяйственных объектов. На долю госконтора приходится 30 процентов объема производства стали, 60 процентов добыаемой в стране нефти, 20 процентов вырабатываемой электроэнергии.



## В ОБЩИХ РЯДАХ ПАТРИОТОВ

ДРА. Массовые выступления протеста против империализма американского империализма во внутренних делах Демократической Республики Афганистан состоялись в ряде городов и провинций страны. Их участники — рабочие, крестьяне, служащие, представители духовенства — несли транспаранты «Долой империализм США!», «Долой контрреволюцию!», «Пусть кричат и развешиваются братская дружба между народами Афганистана и Советского Союза!».

В 1950 году в Индии было всего 30 вузов и около тысячи колледжей, в которых учились главным образом дети из богатых семей. Сегодня же в республике 127 университетов и институтов, почти пять тысяч колледжей. Она занимает третье место в мире по численности технических специалистов после СССР и США.

Немало сделано для развития школьного образования. Число учащихся школ увеличилось в стране более чем на 70 процентов. Сейчас ежедневно за парты садятся свыше 100 миллионов юных индийцев, большинство из них — дети рабочих, крестьян, батраков, не помывших в годы колониального господства даже о том, чтобы научиться читать и писать.

В результате повысился уровень грамотности — сейчас он составляет 36,7 процента против 16 процентов в 1950 году.

Однако многие проблемы в этой области все еще ждут своего разрешения. Многие школьники вынуждены помогать родителям зарабатывать на жизнь.

Во внешней политике Индия твердо придерживается курса на обеспечение мира и безопасности народов, выступает за предотвращение угрозы войны и разоружения, против империализма, неоколониализма и расизма, за развитие равноправного сотрудничества государств. Эта политика — важный стабилизирующий фактор в современных международных отношениях.

Приверженность Индии принципам неприсоединения и стремление урегулировать

мире по численности технических специалистов после СССР и США. Немало сделано для развития школьного образования. Число учащихся школ увеличилось в стране более чем на 70 процентов. Сейчас ежедневно за парты садятся свыше 100 миллионов юных индийцев, большинство из них — дети рабочих, крестьян, батраков, не помывших в годы колониального господства даже о том, чтобы научиться читать и писать.

В результате повысился уровень грамотности — сейчас он составляет 36,7 процента против 16 процентов в 1950 году.

Однако многие проблемы в этой области все еще ждут своего разрешения. Многие школьники вынуждены помогать родителям зарабатывать на жизнь.

Во внешней политике Индия твердо придерживается курса на обеспечение мира и безопасности народов, выступает за предотвращение угрозы войны и разоружения, против империализма, неоколониализма и расизма, за развитие равноправного сотрудничества государств. Эта политика — важный стабилизирующий фактор в современных международных отношениях.

Приверженность Индии принципам неприсоединения и стремление урегулировать

мире по численности технических специалистов после СССР и США. Немало сделано для развития школьного образования. Число учащихся школ увеличилось в стране более чем на 70 процентов. Сейчас ежедневно за парты садятся свыше 100 миллионов юных индийцев, большинство из них — дети рабочих, крестьян, батраков, не помывших в годы колониального господства даже о том, чтобы научиться читать и писать.

В результате повысился уровень грамотности — сейчас он составляет 36,7 процента против 16 процентов в 1950 году.

Однако многие проблемы в этой области все еще ждут своего разрешения. Многие школьники вынуждены помогать родителям зарабатывать на жизнь.

Во внешней политике Индия твердо придерживается курса на обеспечение мира и безопасности народов, выступает за предотвращение угрозы войны и разоружения, против империализма, неоколониализма и расизма, за развитие равноправного сотрудничества государств. Эта политика — важный стабилизирующий фактор в современных международных отношениях.

Приверженность Индии принципам неприсоединения и стремление урегулировать

### С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ ТАСС

● ЛОНДОН. Почти 110 английских компаний обанкротились за первую половину января. Эти данные приводит сегодня лондонская газета «Дейли телеграф». Они свидетельствуют о том, что экономический кризис в стране отнюдь не ослабевает.

● ДАМАСК. На опасные военно-политические маневры Израиля, поддерживаемого США, указали участники заседания совета министров Сирийской Арабской Республики, которое состоялось здесь под председательством премьер-министра страны А. Р. Касима.

● САН-ФРАНСИСКО. Растворившееся в результате выборов избирателей экономическим курсом нынешней республиканской администрации показал опрос общественного мнения, проведенный газетой «Сан-Франциско инквизитор» в городах, лежащих в районе бухты Сан-Франциско. Согласно данным, опубликованным газетой, только десять процентов опрошенных одобряют политику Вашингтона в области экономики.

На этом снимке изображена новая электростанция, приводимая в действие силой ветра. Ее мощность 8 мегаватт при силе ветра 15 метров в секунду, при среднем ветре 7 метров в секунду, сообщает Киодо, оригинальная станция будет давать 17000 киловатт-часов электроэнергии в год и сможет обслуживать несколько жилых поселков. Изготовитель и создатель электростанции — японская телеграфно-телефонная корпорация — планирует разместить ее на бедных энергетических островах Токана и Кусиносима и префектуре Кагосима.



НА СНИМКЕ: новая электростанция. Фото Киодо—ТАСС.

## РАЗГУЛ ПРЕСТУПНОСТИ

Содержание системы правосудия и охраны общественного порядка в Соединенных Штатах обходится американским налогоплательщикам в 25,9 миллиарда долларов в год. Сумма, согласитесь, немалая, но американцы не ропщут: они готовы еще туже затянуть пояс, только бы эта система действительно защищала их от разгула преступности в стране. Но, увы, как явствует из диаграммы, взятой из журнала «ЮС Ньюс энд Уорлд рипорт», преступление в США слишком редко влечет за собой наказание.

Давайте же посмотрим, как американское правосудие работает на деле. Начнем с того, что из 500 тяжких преступлений 400 остаются просто не раскрытыми и лишь пятая часть преступников задерживается полицией. Свыше трети из них несовершеннолетние. В итоге подавляющее большинство оправдывают или присуждают условный меру наказания, так что за решеткой оказываются только пятеро из тридцати пяти задержанных. Среди «взрослых» преступников также происходит значительный «отсев» на различных этапах, и из 85 лиц, совершивших преступление, в тюрьму попадают лишь двадцать.

Таким образом, из 500 преступников, виновных в тяжких преступлениях, только 25 (20 несовершеннолетних и 5 подследственных) в конечном итоге несут заслуженное наказание. Иными словами, из двадцати обвиняемых в убийстве девятнадцать разгуливают на свободе.

Давайте же посмотрим, как американское правосудие работает на деле. Начнем с того, что из 500 тяжких преступлений 400 остаются просто не раскрытыми и лишь пятая часть преступников задерживается полицией. Свыше трети из них несовершеннолетние. В итоге подавляющее большинство оправдывают или присуждают условный меру наказания, так что за решеткой оказываются только пятеро из тридцати пяти задержанных. Среди «взрослых» преступников также происходит значительный «отсев» на различных этапах, и из 85 лиц, совершивших преступление, в тюрьму попадают лишь двадцать.

Таким образом, из 500 преступников, виновных в тяжких преступлениях, только 25 (20 несовершеннолетних и 5 подследственных) в конечном итоге несут заслуженное наказание. Иными словами, из двадцати обвиняемых в убийстве девятнадцать разгуливают на свободе.

НА СНИМКЕ: новая электростанция. Фото Киодо—ТАСС.

## УРОКИ МАСТЕРСТВА И ГРАЖДАНСТВЕННОСТИ

Три неопытных дня шло XI областное совещание молодых литераторов, но для каждого его участника и почти для каждого второго члена Свердловской писательской организации (руководителей секций и рецензентов) это были дни напряженной работы, чтения рукописей и обсуждения их со старыми друзьями, новые знакомства. Это то чувство, которое «именинником» после обсуждения, кто-то жалко пережил критическое замечание, но для всех было ясно: совещание — это хорошая литературная школа, это уроки мастерства и гражданственности. Обзор рукописей для участия в совещании был довольно местным — случайных людей не приглашали.

В ПЕРВЫЙ ЖЕ вечер в клубе, где только что закончили свою работу секции, молодые и уже маститые поэты читали свои стихи. Потом, на заседании секции, поэты В. Станцев, Г. Иванов будут разбирать, обсуждать творчество своих младших товарищей по перу — сегодня они выступают рядами. Единство их — не только в поэтическом восприятии мира, но и в ясном сознании ответственности каждого, кто берет перо в руки. «Писатель — учитель жизни» — старая истина. Но вот после выступления наших молодых поэтов их останавливают пожилые женщины — отдыхающие дома отдыха «Шарташ», где проходило совещание, и рассказывают о своей жизни, и просят совета. Такое отношение к начинающим литераторам, традиционное уважение к пишущему человеку, уверенность, что он-то должен все знать и помочь, обязывает ко многому.

Поднимать в своих произведениях актуальные проблемы современности, писать честно, искренне, в партийных, гражданских позициях — пробуждая доброе в людях, заботясь о судьбе мира сегодня и завтра, и писать хорошо... О чем, зачем и как — три вопроса, которые очень важны для любого литератора.

И, как показало обсуждение прозы одного из участников совещания, человека одаренного, нечеткость авторской позиции приводит к серьезным художественным просчетам.

И дело не только в выборе темы, хотя понятно, что от молодого литератора сегодня ждут прежде всего открытий в изображении человека труда — героя сильного, смелого, доброго... Можно рассказывать, например, и о людях на обочине жизни, но неизменно важно, чтобы автор стоял на четкой, определенной гражданской, партийной позиции.

Неумение верно оценить свое творение ведет иногда к тяжелым моральным травмам; позиция: «Я — талант, а меня не понимают», — может сломать человеку жизнь... К сожалению, был такой автор и на совещании.

Случается и наоборот, человек создал интересную повесть или рассказ или написал стихи — кому-то показал, кто-то похвал, кто-то похвал, и все, пропала уверенность в себе, в том, что ты что-то можешь и должен писать. Опустились руки... Как бы человек сам ни оценивал свою работу, мнение пятидесяти маститых писателей, очень разных, мнение товарищей по секции, которые тоже принимают участие в обсуждении, доброжелательный и строгий анализ произведений помогают автору увидеть свои плюсы и минусы, более объективно взглянуть на то, что сделано, понять, в каком направлении и как работать дальше.

ОДНОЙ из секций прозы руководила Эльза Александровна Вадьева. Ей помогали рецензенты писатели С. Бетев, В. Николаева, А. Трофимов, заведующая отделом прозы журнала «Урал» В. Артюшина... К тому же, надо сказать, рецензенты «болели» и за участников другой секции, должны были успеть и там высказать свое мнение. Среди рецензентов семинара Э. Вадьевой можно было увидеть и критиков В. Лукьянина, Н. Лейдермана, и писателей С. Шмерлина и В. Кудрявцева, председатели правления Свердловской писательской организации поэта Л. Сорокина. Активно работали в секциях и наши гости, москвичи — инструктор ЦК ВЛКСМ И. Старченко, заведующий редакцией по работе с молодыми авторами издательства «Молодая

гвардия» С. Рыбас, поэт А. Шпеняцкий.

Работа секции прозы, которой руководил Л. Фомин, была начата с обсуждения произведений Ю. Брыля, молодого прозаика, уже известного своими детскими рассказами. Книга для детей этого автора выходит в 1983 году в Средне-Уральском издательстве.

В этой секции также получили положительную оценку и рекомендованы для публикации в журнале «Урал» 24-летнего актера Свердловского академического театра драмы Н. Колыды, телеоператора Э. Корниловца. Отмечены работы двух талантливых авторов — Владимира Рубцова и Анастасии Попова.

Елена Шербанова — это имя назвала первым Э. Вадьева, отзываясь о работе своей секции прозы. Две новости этого автора получили положительную оценку. Отмечено умение владеть словом, знание жизни.

Валерий Исхаков и Надежда Вигорова — уже известные имена в молодой уральской литературе. Оба они публиковались в журнале «Урал», участвовали в зональном совещании молодых прозаиков в Оренбурге. Новые представления произведения подтвердили хороший уровень их работы.

В этой секции отмечены и рассказы Андрея Матвеева, также опубликованные в журнале «Урал».

В секциях поэтических тоже были свои открытия и свои разочарования, и, конечно, споры, и чтение вслух стихов... В семинаре В. Сибирева отмечены стихи И. Сахаровского и Е. Захаровой, Ю. Казарина, О. Горничной.

Открытием семинара В. Станцева стали стихи воспитательницы детского сада из Нижнего Тагила Л. Ивановой. Ее рукописи будут предложены издательству «Малыш». Для публикации в коллективных сборниках рекомендованы стихи

поэта из Нижнего Тагила Е. Турченко, члена литобъединения из Абастега Е. Зоновой, и гильчанина С. Минина, жителя Невьянска, О. Санькова, свердловчан А. Койнова, А. Кердана, А. Пономарева.

Всплеск в истории проведения таких совещаний была

образована секция критики, малочисленная, но весьма боеспособная. Именно в ней работал самый молодой участник совещания, 18-летний студент М. Липовечий. Здесь отмечены зрелые критические статьи В. Липатова, М. Еремеевой.

ТРИ ДНЯ общения, три дня споров, размышлений о литературе, учебы подошли к концу. Заполнены анкеты — это ученые-социологи института молодежи проблем при обкоме ВЛКСМ изучают интересы творческой молодежи.

Последние разговоры, последние интервью... Горюнт С. РЫБАС, заведующий редакцией по работе с молодыми авторами издательства «Молодая гвардия»:

— Знакомство с Уралом, с молодыми уральскими литераторами для нас началось с Нижнего Тагила. Висима. Большое впечатление произвело посещение Нижнетагильского металлургического комбината, Уралвагонзавода, встречи с рабочими, с комсомольским активом. Думаешь о том, сколько новых, не освоенных еще тем, сюжетов дает поэту и писателю ежедневная жизнь их родных городов, богатая история края. Важно только уметь увидеть окружающее свежим взглядом, осмыслить и, конечно, много и упорно работать, чтобы добиваться уровня своих произведений.

Мы провели совещание с членами Нижнетагильского литобъединения, обсудили их творчество, решили, что наиболее яркие произведения его участников, как и членов литературного клуба имени М. Пилипенко при редакции газеты «На смену!», вполне могут появиться на

страницах сборника «История», который выпускает наше издательство. Возьмем с собой лучшие рукописи и других участников совещания, наиболее способных, интересных авторов. Возьмем их произведения войдут в книгу, которую издательство «Молодая гвардия» выпустит к VIII Всесоюзному совещанию.

И все-таки, отмечая высокий уровень произведений некоторых молодых авторов, видишь, что хорошо, уверенно работают далеко не все. Многие способные молодые люди «варятся в собственном соку», а им явно нужна постоянная литературная учеба, общение с товарищами, обмене с товарищами. Особенно это заметно в Нижнем Тагиле. Конечно, молодые нуждаются в помощи, но они и сами не должны бояться ставить перед собой более серьезные и значительные творческие задачи, может быть, даже чуть выше своих сегодняшних возможностей.

И еще хочется сказать о том, что мало еще обращают молодые поэты, писатели к комсомольской тематике. Так нужны нашей молодежи комсомольские стихи, сегодняшняя «Гренада».

Н. СТАРЧЕНКО, инструктор отдела культуры ЦК ВЛКСМ:

Здесь не было традиционных трибу и зала, в секциях работали все. Рукописи обсуждались непосредственно на очень высоком уровне. Опыт проведения этого совещания показывает, что сегодня невозможно говорить о «духовной провинции».

Чувствуется эффективность работы в области литобъединения. Сейчас готовится Всесоюзное совещание руководителей литобъединений страны, все больше внимания уделяется воспитанию творческой молодежи. Ваши представители участвовали во всесоюзной экспедиции «Молодой писатель и героика коммунистического сознания». По итогам будет издана в «Молодая гвардия» книга.

Сейчас «Экспедиция» объявлена постоянной, и мы думаем, что молодые свердловские литераторы, по традиции, примут и в этом году участие в ней.

Ю. БРЫЛЬ:

— Мы, участники совещания, понимаем — только работой сможем доказать, что чего-нибудь стоим.

Г. ФЕДОРОВА.

## ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА ВО ВСЕХ ВОЗРАСТАХ

В городе Шахты Ростовской области прошло юниорское первенство Ростовского совета ДСО «Труд» по легкой атлетике. Хорошо выступили в этих соревнованиях представители Свердловской области В. Спехов из Красноуральска и С. Костенев из Свердловска. Владимир был вторым в беге на дистанциях 800 и 1500 метров, а Светлана показала третий результат в прыжках в высоту.

Мастерский норматив выполнила на проходившем в этом же городе чемпионате России среди юниоров и девушек старшего возраста Елена Фалеева. Она прыгнула в высоту на 182 см.

А в Челябинске завершили состязания среди взрослых спортсменов. Первые места на чемпионате Россовета ДСО «Труд» заняли уральшанка А. Сладек (толкатель ядра на 18 м. 50 см.) и Г. Штунд (прыжки в высоту). Серебряными призерами стали Л. Батурнина (по «Уральский турбо-моторный завод» имени К. Е. Ворошилова), проживающая 60 м с барьерами за 8,5 сек., и Н. Альшицер (с/к «Уралмаш»), ее время на дистанции 60 м — 7,4 сек.

Третью место заняла А. Такмакова (800 и 1500 м, УЭТМ), Л. Батурнина (с/к «Уралмаш»), старший тренер обкомата ДСО «Труд» по легкой атлетике.

## ОТЛИЧНАЯ ТРАДИЦИЯ

Специалисты утверждают, что у каждой второй спортивной семьи рождается талантливый в спортивном отношении ребенок. И, зная, на Верх-Исетском металлургическом заводе можно найти этому немало подтверждений. Так, К. А. Шадрина долгое время занималась плаванием, была одной из лучших в области в последние годы. И ее дочь Татьяна показывала вначале неплохие результаты на городских дорожках. Но победила все-таки любовь к лыжам.

Прокатчи В. К. Сташков и В. Стенин — страстные энтузиасты лыж. И сыновей своих с малолетства выводят на снежные трассы. А ребята предпочли другой вид.

## ПРИЗЫ — ШКОЛЬНИЦЕ

Все главные призы завоевала на прошедшем в Богдановском первенстве области по конькобежному спорту юная спортсменка из ДСО «Пономовия» 14-летняя Лариса Суфьярова. Она показала лучший результат — на дистанциях 300, 1000 и 1500 метров.

Лариса включена в сборную команду области и будет участвовать в зональном первенстве РСФСР, которое пройдет в Уфе.

В. БЕЛОВ.

## КУБОК ВОЗВРАЩЕН

Три дня в бассейне спортивного комплекса производственного объединения «Минусинский завод имени М. И. Калинин» проводили областные соревнования по скоростным видам подводного плавания.

В споре за Кубок области приняли участие восемь коллективов: областного спортивно-технического клуба и Уральского политехнического института.

С первого дня лидерство захватила команда ОСТК. Но после второго дня разрыв составлял всего три очка. О В личном первенстве у женщин отличилась Е. Анашкина (ОСТК). Она победила на трех дистанциях, а в заплыве на 400 метров показала результат 3 мин. 59,8 сек. Одной секунды не хватило ей до рекорда области.

А вот у мужчин Н. Митрофанов (тренер А. Ф. Теркулов) установил юниорский рекорд области, проплыл сто метров под водой за 44,8 сек. В соревнованиях определились члены сборной команды области, которая весной в Томске примет участие в первом этапе Кубка СССР по скоростным видам подводного плавания.

В. МЫШКО, студент Уральского государственного университета.

ДОБРЫЙ ДЕНЬ УРАЛЬЦЫ

СЕРВИС

...А троллейбус лучше!

Горожане троллейбус любят, куда без него — троллейбус? До 1973 года в Свердловске эксплуатировались троллейбусы марки «ЗИУ-5».

ва при посадке и высадке сразу же оценили пассажиры. В город Энгельс, где делают троллейбусы, посылались заказы.

Постепенно шло обновление подвижного состава, и вот совсем недавно в городе появились в Свердловске еще шесть троллейбусов марки «ЗИУ-9».

О. МАСЛЕННИКОВА. Свердловск. ТРАДИЦИЯ «Семейный день»

Такой день проводится в Серовском Дворце культуры имени Н. И. Кузнецова в выходные и праздничные дни.

Вот и в этот раз семьи железнодорожников, приглашенные во Дворец, уже у входа встречала веселая музыка.

В заключение был проведен конкурс на лучшую спортивную семью.

В. ВЛАДИМОВ. Серов.

ГАСТРОЛИ

Ярко, убедительно, просто

С творчеством артиста Михаила Федорова уральцы знакомы. В репертуаре чтеца произведений целой плеяды прозаиков с мировым именем.

Н. МОРОЗОВ. Каменск-Уральский.

ВЫСТАВКА

Дело мастера боится

Луговчане — большие мастера народного творчества. На днях в местном Доме культуры прошла выставка работ, сделанных руками жителей Луговского.

Р. ДЕНИСОВ. Тулунский район.

НОВЫЕ ТОВАРЫ

Подарок хозяйке

Мелочь вроде бы, а в быту вещь незаменимая — Каменск-Уральский металлургический завод выпустил кастрюлю.

Н. МОРОЗОВ. Каменск-Уральский.

«ЗДЕСЬ МАЛО ПОЭТА — ЗДЕСЬ НУЖЕН СОЛДАТ...»

О книге стихов Михаила Найдича «Чистый снег»

Поскольку разговор пойдет о поэте, начну со стихов: На войне я молчал... Не слова ли выискивал!

Клочками снег... Почти как бинт, Разодранный на перевязки...

молодого стихотворца его собственную интонацию, почувствовал его собственный поэтический характер.

«Говорю о ранних сборниках М. Найдича — «Разведчики весны» (1956 г.) и «Возле сердца» (1958 г.)

Меня поразили слова: «Так я постепенно выростал». Странное, загадочное существо человек: среди грохота орудий, среди пламени огня, среди разора и смерти — в страшной круговерти войны, в условиях противоборствующих, он растет!

Посреди окопной тишины молодые парни вспоминали о своих любимых, а у лирического героя М. Найдича не было еще ни милой, ни жены.

Идем. В строю строги и не сутулы, Найдича лишь плечи гном, — И резче, резче Наш скули...

Война — наша самая незаживающая боль. Война — это время нечеловеческих обстоятельств, в которой открывается сполна человеческое, его истинная цена.

Герой Найдича в любви мужествен, прям, искренен до самоотречения. Любовь — это не следы на душе, а зарубки. Это тоже свойство солдата.

Идем. В строю строги и не сутулы, Найдича лишь плечи гном, — И резче, резче Наш скули...

Поэзия М. Найдича как раз и покорила правдой. Честность и правда пропитывают страницы его книги, как кровь от ран.

Повторю — стихи М. Найдича просты и немногословны. Здесь умение сказать больше, чем вмещает само слово.

Идем. В строю строги и не сутулы, Найдича лишь плечи гном, — И резче, резче Наш скули...

С какими удивительным упорством, с какой верностью М. Найдич разрабатывает тему судьбы своего поколения.

Эта песня Юрия Визбора прозвучала в стенах международного молодежного центра «Горные вершины».



Масштабная социальная программа одиннадцатой пятилетки. Она охватывает в комплексе потребление, жилье, культуру, условия труда и досуга, медицинское обслуживание населения.

Свидание с Домбаем

МАРШРУТАМИ «СПУТНИКА»

Нас провожает с тобой Гордый красавец Эрдог. Нас ожидает с тобой Марев дальных дорог.

Круглый год работают в Домбае интерлулы, которые проводят митинги мира и дружбы.

Свердловчане обычно приезжают в Домбай группами по 20-30 человек.

Эта песня Юрия Визбора прозвучала в стенах международного молодежного центра «Горные вершины».

Эльке нравится ее работа. Ведь она набирает газеты — «Юнге Вельт», журналы «Мэгзин» и «ГДР-Ревью».

У всех 228 сотрудников международного молодежного центра много хлопот — ведь здесь отдыхают более тысячи молодых людей.

Барс ХАЛЗАНОВ, кинорежиссер Свердловской киностудии.

А. ГОРБАТОВ. Редактор И. МАЛАХЕЕВ.

СВЕРДЛОВСКИЙ ЗАВОД ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫХ ИЗДЕЛИЙ имени Ленинского комсомола ПРИГЛАШАЕТ ЮНОШЕЙ И ДЕВУШЕК НЕ МОЛОЖЕ 18 ЛЕТ НА 6-МЕСЯЧНЫЕ КУРСЫ МАШИНИСТОВ МОСТОВЫХ КРАНОВ.

ГОРОДСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 91 ОБЪЯВЛЯЕТ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ НАБОР ВЫПУСКНИКОВ 8-10-Х КЛАССОВ, ВОИНОВ, УВОЛЕННЫХ В ЗАПАС, НА ОБУЧЕНИЕ ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ: машинист мостового крана (девушки не моложе 17,5 года), электрогазварщик, отделочник-плиточник, каменщик-монтажник, столяр-плотник.

СВЕРДЛОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ ПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 66 ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ ДЕВУШЕК И ЮНОШЕЙ, УВОЛЕННЫХ В ЗАПАС ИЗ РЯДОВ СОВЕТСКОЙ АРМИИ, для получения специальности электромонтажника.

СВЕРДЛОВСКАЯ ТЕХНИЧЕСКАЯ ШКОЛА ПРОДОЛЖАЕТ НАБОР НА КУРСЫ по подготовке электромонтеров, слесарей КИП и автоматки, машинистов мостовых, козловых, башенных кранов, электрогазварщиков, машинистов экскаваторов, бульдозеров, тракторов, скреперов, автогрейдеров, машинистов автокранов, машинистов котельных установок.

ГОЛОВНОЙ УЧЕБНО-КУРСОВОЙ КОМБИНАТ ГЛАВСРЕДУРАЛСТРОЯ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ на курсы по специальности: водители автомобиля категории «С», каменника-монтажника, маляра, штукатура, плотника, электрогазварщика, машинистов строительных машин, машинистов кранов: автомобильных, башенных, на пневмоупругом ходу.

СВЕРДЛОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ ПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 25 И ТРИЖДЫ ОРДЕНОНОСНЫЙ ТУРБОМОТОРНЫЙ ЗАВОД им. К. Е. Воробьева ОБЪЯВЛЯЮТ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ НАБОР ЮНОШЕЙ И ДЕВУШЕК С ОБРАЗОВАНИЕМ 8-10 КЛАССОВ ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ: токарь-универсал, фрезеровщик, слесарь-ремонтник, слесарь инструментальщик, слесарь механосборочных работ, электромонтер по обслуживанию электрооборудования, электрогазварщик ручной сварки, машинист мостового крана (крановщик), контролер станочных и слесарных работ, чертежник (начало занятий — по мере комплектования групп).

СВЕРДЛОВСКИЙ ГОСЦИРК С 27 ЯНВАРЯ ВПЕРВЫЕ АТТРАКЦИОН ПРОФЕССОРА МЕКСИКАНСКОГО ОБЩЕСТВА ИЛЛЮЗИОНИСТОВ ЮРИЯ АБЕРИНО.

Начало представлений в 19 час. 30 мин., в субботу и воскресенье — в 11 час. 30 мин., 15 час. и в 19 час. 30 мин.

НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО

- 10.40 — Народное творчество. Телеобзор.
11.25 — Я. Сибелиус. Седьмая симфония.
11.50 — Архитектура села.
12.20 — Новости.
14.00 — Новости.
14.15 — «Витус Беринг». Премьера телефильма.
15.10 — «Делай с нами, делай как мы, делай лучше нас». Передача из ГДР.
16.10 — Шахматная школа. Класс разрядников.
16.40 — Поэт Государственный. Волгоградская хоровая капелла.
17.00 — «Всегда здоровый!» Премьера телефильма о Герое Социалистического Труда директора сельской школы в Пермской области Л. П. Дробышевском.

- 10.00 — Утренняя гимнастика.
10.15 — «Закон». Научно-популярный фильм.
10.35, 11.35 — Общая биология 10-й класс. Хромосомная теория наследственности. Генетика пола.
11.05, 15.40 — Испанский язык.
12.05 — Училищем ПТУ. А. М. Горький. «На дне».
12.35 — Для вас, родители!
13.05 — Русские народные песни (исторические).
13.40 — Наш сад.
14.10 — История. 4-й класс. Стройки первых пятилеток. 9-й класс. Главные направления эволюции.
15.10 — География. Землетрясения. Вулканы. Гейзеры.

- 16.10 — «Показание фотографии». Художественный фильм с субтитрами.
17.20 — Новости.
17.30 — Свердловск. «Одним словом». Документальный фильм.
17.50 — Страница ГАИ.
18.10 — «Гитара». Творчество в таргет.
18.55 — Вам, животноводы!
19.25 — Новости.
19.40 — Для вас, малыши!
20.00 — МОСКВА. Новости.
20.15 — «Всегда здоровый». Телефильм.
20.45 — Свердловск по литературным местам Урала. Дом в Сысерти.
21.25 — Новости.
21.40 — Чемпионат СССР по волейболу. «Уралочка». «ТТ» Ленинград.
23.00 — МОСКВА. «Времля».

ТЕМЫ — Троицк надо убирать. САЛЮТ — Тамония. Судьба резидента. ИСКРА — Меловый месяц в Америке. Спортлото-82. БУРЕВЕСТНИК — Возвращение резидента (две серии).

ПОГОДА — 27-28 января по области ожидается облачная погода с прояснениями. местами небольшие снег, слабый метель, ветер западный, — 7-12 метров в секунду. Температура воздуха ночью 13-16, днем 6-11 градусов мороза. 28 января дальнейшее повышение температуры: ночью до 7-12, днем до 3-8 градусов мороза.